



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2025年1月15日 星期三 甲辰年十二月十六 今日八版
总第16478期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平同欧洲理事会主席科斯塔通电话

新华社北京1月14日电 1月14日下午,国家主席习近平应约同欧洲理事会主席科斯塔通电话。
习近平再次祝贺科斯塔就任欧洲理事会主席,指出今年是中国同欧盟建交50周年,是承前启后的重要节点。中欧关系发展历程表明,只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话,就能推动合作、办成大事。志同道合是伙伴,求同存异也是伙伴。关键是尊重各自人民选择的社会制度和道路,尊重彼此核心利益和重大关切。中方始终认为欧洲是多极世界中的重要一极,支持欧洲一体化和欧盟战略自主。

习近平指出,中国同黎巴嫩传统友好。近年来,两国关系保持良好发展势头,政治互信增强,人民友谊加深。我高度重视中黎关系发展,愿同总统先生一道努力,推动中黎友好关系发展和各领域互利合作,更好造福两国人民。中方将一如既往坚定支持黎方维护国家主权和领土完整,继续为黎方发展经济、改善民生提供力所能及的帮助。

习近平向黎巴嫩新任总统奥恩致贺电

新华社北京1月14日电 1月14日,国家主席习近平致电奥恩,祝贺他就任黎巴嫩共和国总统。
习近平指出,中国同黎巴嫩传统友好。近年来,两国关系保持良好发展势头,政治互信增强,人民友谊加深。

我高度重视中黎关系发展,愿同总统先生一道努力,推动中黎友好关系发展和各领域互利合作,更好造福两国人民。中方将一如既往坚定支持黎方维护国家主权和领土完整,继续为黎方发展经济、改善民生提供力所能及的帮助。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

向“新”发力 向“智”而行

——我市装备制造企业快速发展为高质量发展蓄势赋能

记者 王静 黄建斌 李勇锐

2024年,在市委、市政府坚强领导下,我市上下积极贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,持续深化“三个年”活动,推进存量政策和一揽子增量政策落地,一大批装备制造企业快速发展为高质量发展蓄势赋能。

在延安高新区陕西延能天元智能装备有限公司生产车间,工人师傅们正在有序加工油缸。该公司致力于对废旧煤机等设施设备进行智能再制造,实现废旧装备的再升级、再利用。

陕西延能天元智能装备有限公司车间主任陈三磊介绍说,油缸再制造是通过先增材再减材的工艺,增材采用了激光熔覆技术,比电镀工艺更环保、更安全、更高效,减材

是通过机加工工序削达到油缸的装配条件。目前年修复量可达到5000根以上,修复完成后确保煤矿井下使用更安全、更高效。

陕西延能天元智能装备有限公司成立于2023年5月,当年便入驻延安高新区正式投产,不仅填补了延安地区煤矿高端装备制造业的空白,也实现了延安地区传统煤炭产业与高端装备制造业相互融合的高质量发展。“2024年,我们公司完成产值1.4亿元,利税在1000万元左右。2025年,我们规划整体提高经营范围,把延安地区薄煤层智能装备研发和试验基地建起来,带动下游一系列产业,预计2025年产值达到1.8亿元。”该公司总经理杨维新表示。

同样,在延安新材料产业园区,延安奇点益方能源有限公司生产车间也是一派忙碌景象,工人师傅们将

电池散件组装成一台储能柜,打包装车准备发往四川、内蒙古等地。该公司是一家生产、销售电化学储能装备成套系统的高新技术企业,于2023年6月入驻园区,通过电力高效存储和变换技术,结合物联网和大数据技术研究,推动能源结构变革,提升我市清洁能源市场占比。

该公司负责人张广文介绍说:“我们于2024年12月9日开始投产,目前已经装配到整机200余台,计划整个交付量在479台整机,预计2025年1月中旬全部交付,总产值在1.24亿元。”

在延安安邦源能源设备制造有限公司生产车间,工人们正全力抓生

产、赶订单。该公司是宝塔区2023年重点招商引资企业之一,是一家专业装备制造企业,以创新为核心,致力于开发先进的多相增压油气田设备。该公司设有12个TD多相增压油气田设备生产工位,年产能达到150台。目前,拥有多项专利技术,自主研发的TD多相增压油气田设备被广泛应用于中国石油、中国石化以及延长油气田等多个生产场景。其独有的创新设计成功解决了多相增压技术这一国际难题,这种技术的实现,极大减少了企业的投资建设和运营成本,实现了增产增效、节能环保,开创了绿色、智能、高效、无人值守的运营模式。

2024,我们一起走过

充分挖掘释放内需潜力

——论学习贯彻市委六届八次全会暨市委经济工作会议精神
本报评论员

内需是经济发展的基本动力,也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。近日召开的市委六届八次全会暨市委经济工作会议提出,要实施内需拉动行动,提高投资效益,大力提振消费。全市上下要认真学习贯彻市委六届八次全会暨市委经济工作会议精神,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想,以一往无前的奋斗姿态,凝心聚力,合力攻坚,充分挖掘释放内需潜力,不断释放消费和投资活力,扎实推动延安高质量发展现代化建设迈出更大步伐。

2024年,全市上下扎实推进新时代加快中国现代化延安“一六四”工作布局和市委“12345”年度工作安排,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,全面承接落实中省稳增长等一揽子政策,出台促进工业稳增长、大规模设备更新和消费品以旧换新等具体举措,经济顺利实现较高的增长质量和较高的增长速度,但依旧存在构建“7+25”产业链群的成效尚未显现、消费需求比较疲软等问题。聚焦今年经济增长目标,我们要坚持把贯彻落实党中央大政方针和省委决策部署与延安实际相结合,重点要用足用好“两重”“两新”政策,突出创造性、针对性、适用性、可操作性,持续激发潜能,充分挖掘释放内需潜力,有效扩大内需。

充分挖掘释放内需潜力,要用好机制加快项目建设进度。要围绕“十类重点项目”建设,开展高质量项目推进年活动和“四抓三比”活动,组织省市重点项目集中开工和观摩活动,用好重点项目和招商引资周“解扣”会议和重点项目要素保障会商机制。推动千万吨炼化一体化项目年内核准并开工建设,推动黄陵碳硅新材料产业园区一季度开工、新区能源小镇项目上半年开工,力争100万吨洗中煤多联产循环利用、黄陵店头电厂三期等项目年内开工,加快富县三聚三材新材料落地。

充分挖掘释放内需潜力,要统筹各方力量提升项目谋划质效。围绕国家政策导向和增量政策,抢抓推动西部大开发形成新格局、国家战略腹地等机遇,针对性谋划一批重大产业项目、基础设施项目。系统总结“十四五”规划实施情况,精心谋划“十五五”重点项目,力争更多项目进入中省盘子。围绕省上“35+8+8”产业链和市上“7+25”产业链群,谋划一批高端能化、新材料等领域项目,谋划延安到洛阳输油管道、宜黄矿区开发等项目前期工作,确保社会资本、产业、制造业项目投资总量和年度投资量有效增长。要实施好中省财政投资项目,积极争取中央预算内投资、专项债券、超长期特别国债支持。

充分挖掘释放内需潜力,要聚焦重点行业全力促进消费恢复。实施提振消费专项行动,用好中省消费品以旧换新政策,研究出台我市增量奖补措施,进一步扩大政策覆盖和补贴范围,推动汽车、家居家电等大宗消费稳定增长。围绕服务消费重点领域开展促消费活动,丰富夜间经济等消费场景,激发居民在健康、养老、托幼、家政等方面的消费潜能,推动文化、餐饮、住宿消费扩容提质,注册“延安味道”商标,让延安美食走出延安。挖掘新型消费潜力,加快发展首发经济、银发经济、平台经济、冰雪经济,扩大电商消费,积极培育新的消费增长点,办好各项体育赛事。另外,还要深入开展民营企业高质量发展三年行动,用好省市“5+”企业奖补政策措施,用好企业生产经营周“解扣”机制,建立民营企业参与惠企政策制定工作机制,以“五经普”摸排的达标和临规企业为重点,持续开展走访“5+”企业活动,强化在库企业监测分析,完善退库企业预警机制,指导达标企业及时入库,开展规范涉企执法专项行动,健全防范化解拖欠企业账款长效机制。

内需市场一头连着经济发展,一头连着社会民生,是经济发展的主要依托。我们要聚力促投资扩内需,牢固树立越是艰险、越要向前决心斗志,坚决破解需求不足的突出症结,使内需成为拉动全市经济增长的主动力和稳定锚,不断提高群众生活水平,推动各项经济社会发展目标如期实现。

春运期间,延安火车站预计发送旅客40.2万人

本报讯(记者 白雪 潘文静) 1月14日,为期40天的2025年春运大幕正式拉开,延安车站迎来了春运首日的旅客出行高峰。春运期间,延安火车站预计发送旅客40.2万人,较上年同期增长1.65万人,增幅4%。

据了解,春运期间,延安火车站整体客流较为平稳,流向主要集中在陕北各市县和西安、北京、上海、杭州、包头等方向。节前高峰期为1月19日至1月28日(腊月二十至除夕),以探亲流为主,学生流为辅;节后第一轮高峰期为1月31日至2月5日(正月初三至初八),以探亲流为主;第二轮高峰期为2月13日至2月20日(正月十六至廿三),以学生返校客流为主。

春运期间,延安火车站共计开行列车33.5对,除除夕停运列车外,增开直通临客列车4趟。铁路部门将紧盯车票预售情况,根据客流变化及时向车务段提报加开客车、加挂车厢申请,为满足旅客出行提供充足运力。

为保障春运期间旅客的顺利出行,延安火车站提前做好准备工作。在售票方面,铁路12306手机客户端上线了学生和务工人员预约购票服务,同时,车站里增设了学生、务工人员售票窗口,方便重点人群购票。在候车区,车站设置了独立的母婴候车室,并配备了微波炉、热饮器等设备物品,随时化解宝妈们出行中遇到的困难。车站还将为旅客无偿提供轮椅、急救包、针线包等应急物品,在洗漱间配备“热水宝”,候车室设置了多处便民充电站,设108个免费充电口,满足旅客手机快速充电需求。此外,车站利用电子显示屏公示“如您需要帮助,可联系任何一名工作人员”等内容,公布车站对外联系电话,落实首问负责制,做好重点旅客服务保障。

延安火车站站长高锋涛表示,他们将继续加强各项服务措施的落实和优化工作,为广大旅客提供更加优质、高效的服务,确保实现“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客体验更美好”的春运工作目标。

美好生活,精彩的民俗节目演出引得越来越多的候车旅客驻足观看。

活动中,延安火车站邀请到延安市书法协会、文化和旅游局、文学艺术界联合会,联合铁路职工共计13名书法爱好者,现场为旅客写春联、送祝福。延安站职工为旅客展示剪纸艺术,剪刀、红纸在指尖穿梭,不一会儿,一个个俏皮可爱的蛇宝宝形象跃然纸上,引得旅客纷纷参与互动。

“依托咪唑,是一种不溶于水的白色粉末状物质,现在社会上一些不法分子虚假宣传依托咪唑‘劲头大、过瘾、不违法’等非法售卖、滥用让人防不胜防,尤其要警惕一些电子烟厂家……”火车站里,西安铁路公安局延安公安处延安站派出所的民警同时也在向旅客进行新型毒品鉴定、电信诈骗、安全常识宣传,站内旅客纷纷前来学习相关知识。

(下转第七版)

新春走基层

延安火车站连续9年举办“文化回家路”活动——

让旅途更加舒适 让春运更有温度

记者 白雪 潘文静

一群豪迈的陕北汉子,他们头裹白羊肚手巾,斜挎腰鼓,手握鼓槌,一阵阵慷慨有力的鼓点,一曲曲热情豪迈的舞姿,赢得阵阵掌声。1月14日是今年春运首日,延安火车站候车室里人头攒动,腰鼓震天响,一场民俗文化表演正在精彩上演。

“没想到今天有这么多‘意外之喜’,安塞腰鼓打得很有劲,陕北说书也很有民俗特色,延安火车站给我们的这趟旅行画上了圆满的句号,这是一个有温度、有爱的车站。”72岁的旅客肖成善是内蒙古人,这是他第一次来到延安,这几天他和老伴儿、儿子、儿媳游览了延安的革命旧址、景区,品尝了延安的特色美食,将乘坐C195列车去往西安,看完延安火车站的精彩演出,他高兴地踏上了新的旅程。

为传承发扬陕北文化,延安火车站坚持将火车站打造成“非遗”文化传播的窗口,连续9年举办“文



安塞腰鼓表演

化回家路”活动,把安塞腰鼓、陕北说书、剪纸等非遗文化、民俗表演搬进候车室。活动现场,民歌《大

陕北欢迎您》曲调高亢,唱出了陕北人民的热情好客,陕北说书轻快明朗的节奏,展现出了陕北人民的

一城文明风 满目幸福景

——吴起县全力推进文明城市创建工作

通讯员 思博海 苏醒

走在吴起县的大街小巷,文明街亮丽呈现,文明行为随处可见,文明故事传遍城乡,到处传递着蓬勃向上的力量,洋溢着和谐友善的气息。近年来,吴起县将推进全国文明城市建设常态化长效化作为新的着力点和出发点,把精神文明建设融入经济社会发展大局,努力打造崇德向善、和谐宜居、人民满意的文明城市。

以文明新风尚打造崇德向善之城

2024年11月22日,“践行初心使命 汇聚奋进力量”吴起县各行业先进典型事迹系列报告会——政法

系统先进典型事迹报告会在科技馆二楼报告厅举行,康袁圆、韩建友、张雅媚、白延萍、苏童阳、穆生伟6名优秀政法干警代表分享了先进典型事迹。

“听了他们的先进典型事迹,觉得触动很大、感触很深,今后一定要学习他们对工作的敬业和奉献精神,以更加认真的态度对待工作,力争工作出新出彩。”吴起县委政法委干部冯富强说。

“2024年以来,吴起县坚持季季有报告、月月有活动、周周有演出,先后举办了卫健、教育、政法等4场先进事迹报告会,举办了千人传唱红歌比赛、新思想知识竞赛、万人体操大

赛等11次全县性大型活动和40余次全民夏日纳凉晚会等活动,不断丰富干部群众精神文化生活。”吴起县委文明办专职副主任刘海洋说。

除此之外,吴起县还重新修订了《吴起县道德礼遇帮扶办法》,举办了吴起县第六届道德模范颁奖仪式,表彰了吴起县第五届新时代好少年,选树各类模范典型330人,尊崇模范、礼遇模范、争当模范蔚然成风。

同时,广泛开展“争做文明吴起人”主题实践活动,实施文明创建工

程,先后创建各级文明村镇76个、文明单位160个、文明家庭75户。高标准建成新时代文明实践中心1个、实践所站109个、实践基地18个。开展文明单位与文明实践阵地结对共建,组建各类志愿服务队324支,注册志愿者12584人,“胜利山大讲堂”“我们来了”等文明实践模式备受追捧,“车让人、人守规”“不文明行为”劝导志愿服务活动备受群众好评,“红马甲”成为城市一道亮丽的风景线。

(下转第二版)